

# 臺東之花

## 蝴蝶蘭

蝴蝶蘭原產在熱帶及亞熱帶山區，而臺灣為其原產的北限，在臺東大武延伸到恆春半島及蘭嶼均有甚芳跡，一般均生長在海拔800-1,500公尺陰涼處樹幹。屬單莖性著生蘭類，鮮少分株，由於花型狀似蝴蝶而得名，其花姿優美，花色多變化，雅潔秀麗被稱為“蘭中之后”。

春天是蝴蝶蘭的季節，蝴蝶蘭能成為臺東縣的最愛，一是因為最早發現蝴蝶蘭之地就是臺東縣的蘭嶼鄉；二是蝴蝶蘭在西元1952年、53年參加國際花卉展，曾獲得蘭科的世界冠軍。在南臺灣山區也發現一小群落的原生蘭，大約生長在海拔800-1,500公尺的原始森林裏，附著在枝葉茂密的闊葉樹種或榕樹上，由於這種蝴蝶蘭通常是單莖性的著生蘭，很少分株，所以繁殖很慢，生態分佈面積並不廣。近年來由於育種改良的成功已培育出許多優良品種，在品種繁殖技術方面，由於無菌培養實生苗技術，生長點組織分成培養及花梗扦插繁殖技術之用，得以生產大量種苗，再配合溫室設施的改進，優良栽培質材的使用，施肥及病蟲害的改進，使生长期縮短為只要16個月即可開花，如此育種與栽

培技術的相輔相成，得以發展成可大面積栽培之高經濟花卉。

臺東區蝴蝶蘭的栽培歷史相當久遠，過去均是趣味性的栽培，近年來由栽培技術的精進，新品種的育成及生活品質的提高，已有相當規模的企業化栽培。

栽培蝴蝶蘭必須有一個良好的生長環境，適當遮光、遮雨、通風、防寒的溫室，配合良好的栽培介質、肥培管理、水分控制及病蟲害防治，其營養生長期要有適宜的溫度(約25-28°C)，但要轉入生殖生長卻要20°C的低溫，方能促進花芽的分化，一般而言，初冬的低溫即可促使花芽分化，而於春季(3-5月)為其主要花期。其花期的長短因品種而不同，一般均在二個月以上，近年來由於蝴蝶蘭花期調節技術的開發，利用人工低溫處理已可使花期提早2-3個月開花，另外利用朵麗蘭與蝴蝶蘭作屬間雜交，已育成夏季開花的品種，因此花期更為分散，廣泛供應國內主要節慶的市場需求。

蝴蝶蘭可供作盆花或切花之用，在



盆花方面以葉圓厚、花梗短而多花性之品種為佳，而切花方面則要求花梗長、單株，花瓣質厚、吸水性強之品種；以目前的國內市場，無論是盆花或切花均有廣大的消費市場，而花色上則要求變化多，主要的供應期在春節前後，而國外市場則以切花為主，花色主要為白色、白花紅唇及粉紅花之品種。

臺東是蝴蝶蘭的故鄉，可現在臺東森林地的原生蘭幾乎絕跡了，為此，這些年來本場舉辦「蘭花回老家」活動，把原生種蘭花回蘭嶼的原始森林中。

欣賞蘭花綽約丰姿，除了花的顏色要鮮艷美麗外，選購花序排列整齊，花型完整、質地綿厚、花期耐久的花是基本上應具備的條件。

(林國榮089-310354)